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Автономной некоммерческой организации 

«Консультационно-методический центр комплексного сопровождения семей с детьми, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Про-мама»

«Содействие профессиональному оснащению сети социально-ориентированных некоммерческих организаций, предоставляющих услуги по медико-социальному и психолого-педагогическому сопровождению семей, которые воспитывают детей-сирот»

Программа направлена на развитие инфраструктуры и профессиональное оснащение деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, предоставляющих услуги в области профилактики социального сиротства, поддержки детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и разработана в соответствии со следующими уставными целями и задачами Центра:
- организация и проведение образовательных, организационных, благотворительных программ и проектов, научных исследований, направленных на повышение эффективности деятельности государственных и негосударственных организаций и учреждений, работающих в области охраны прав детей, защищающих детское благосостояние и улучшающих качество жизни детей и семей;
- социальная поддержка и защита граждан;

- всемерное содействие профилактике социального сиротства, помощи детям и семьям в трудной жизненной ситуации, нуждающимся в государственной защите, содействие семейному воспитанию и устройству детей – сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, содействие социальной защите и адаптации этих детей и лиц из их числа в возрасте до 23 лет;

- оказание методической помощи организациям комплекса социальной сферы, органам опеки и попечительства в работе по оказанию медико – социальной и психолого-педагогической и консультационной помощи детям, нуждающимся в психолого-педагогической и медико -социальной помощи, в том числе в вопросах профилактики семейного и детского неблагополучия и социального сиротства, устройства детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан;

- консультирование, проведение экспертных оценок, социально-экономического анализа программ, моделей и иных разработок в сфере социальной защиты детей, помощи семье и детям, разработка стратегий, планов, программ и методик в данной области;

- оказание содействия в широком распространении идей и практики семейного воспитания детей, нуждающихся в помощи государства, или оставшихся без попечения родителей ( в том числе, в сети Интернет);

- подготовка специалистов органов опеки и попечительства, организаций, на которые возложена работа по выявлению детей, оставшихся без попечения родителей, а также по подбору и подготовке граждан, желающих стать усыновителями, опекунами (попечителями), приемными родителями и патронатными воспитателями, их сопровождению;

- разработка программ, создание методик, их апробация и последующее распространение;

- проведение опросов, анализ результатов работы в области профилактики социального сиротства и семейного устройства детей;

- проведение семинаров, тренингов, конференций, круглых столов и иных мероприятий по направлениям деятельности АНО. 
Целевой группой Программы являются работающие на территории Российской Федерации социально ориентированные некоммерческие организации, предоставляющие или планирующие предоставлять профессиональную помощь приемным детям и семьям.
Текущее состояние сферы реализации программы
Задача сбережения населения и развития человеческого потенциала имеет первостепенное значение для развития государства. В настоящее время Россия не имеет программно сформулированной и концептуально выверенной системы защиты детства, хотя в регионах Российской Федерации ведется большая работа, направленная на профилактику социального сиротства. 

Несмотря на все предпринимаемые меры, существующая система работы не позволяет наилучшим образом обеспечить семейные условия воспитания каждому ребенку. 

О необходимости модернизации системы профилактики социального сиротства и помощи детям и семьям, нуждающимся в помощи государства,  свидетельствуют данные государственных докладов регионов Российской Федерации, нормативные и правовые документы, аналитические материалы субъектов РФ, данные государственной статистики 103-РИК, доклады на конференциях за последние годы, исследования ведущих Российских организаций в этой сфере. 

Данные государственной статистики за последние 5 лет (Форма 103-РИК) свидетельствуют о снижении доли детей, оставшихся без попечения родителей, в общей численности детского населения. Однако общее число таких детей продолжает оставаться стабильно высоким (около 100 тыс. детей). В структуре устройства таких детей на воспитание прослеживается тенденция к снижению числа родственных устройств, числа устройств детей старше 7 лет и детей – инвалидов в целом по РФ.

При этом снижается темп передачи детей старшего возраста на семейные формы устройства, не смотря на то, что именно такие дети составляют основной контингент интернатных учреждений. Происходит увеличение численности детей, возвращенных опекунами, попечителями и усыновителями в учреждения, а также умерших по вине приемных родителей и изъятых из замещающих семей. 

Это свидетельствует о неразвитости профессиональной работы в данной области.

Динамические показатели социального сиротства во всех регионах не отличаются стабильностью, подвержены колебаниям, не имеют четкой тенденции. Они крайне чувствительны к изменениям в подходах как к организации системы защиты детей в России в целом, так и к управленческим решениям на региональном уровне, а также к вновь возникающим инициативам гражданского общества и социально ориентированных некоммерческих организаций. 
Анализ публикаций в региональных СМИ и сети Интернет выявил наличие нарушений прав детей при деинституционализации, в том числе при изъятии детей из семей, в том числе, и приемных. 

Главные причины сложившейся ситуации – отсутствие критерия результата для развития и благосостояния ребенка среди показателей работы органов и организаций системы профилактики социального сиротства, сосредоточенность на организационных и административных процедурах, но не на результате для каждого ребенка, т.е. отсутствие профессиональной работы с ребенком и семьей.

Следовательно, механизмы, с помощью которых можно обеспечить улучшение количественных и качественных результатов в сфере социального сиротства находятся не только в области совершенствования законодательства и управления, но и в сфере организации профессиональной работы с детьми и семьями и оказания социально- психологических услуг каждому ребенку на микро-уровне. Эти механизмы имеют глубинную основу, связанную с закономерностями развития и адаптации ребенка, формирования привязанностей и идентичности, функционирования семейных систем и межличностных отношений.

Данные научных исследований и анализ практической работы по устройству детей на воспитание в семьи за последние 15 лет показывают, что успешность восстановления личностного и семейного функционирования кризисных семей, адаптации детей в замещающих семьях напрямую зависит от стабильности, преемственности и качества отношений таких родителей и специалистов органов и организаций, с которыми им приходится взаимодействовать на всем протяжении воспитания ребенка в семье и, следовательно, должны быть созданы условия для формирования и поддержания стабильности и качества таких отношений на практике.
Важнейшими такими условиями являются доступность самих профессиональных услуг для целевых групп (детей и семей) и высокий профессионализм работников таких организаций. 
Заметим, что в настоящее время термины «профессиональная работа» «сопровождение замещающих семей» не закреплены в законодательных актах, а оказание медико-социальной и психолого-педагогической помощи опекунам и попечителям осуществляют органы опеки и попечительства лишь «во взаимодействии» с иными организациями. 

Т.е. существующие службы в сфере опеки и попечительства ориентированы в большей степени на соблюдение формальных процедур, выявление проблем, но не на их позитивное разрешение или на сохранение семьи, и не на обеспечение потребностей развития ребенка или результата для ребенка. 

Именно поэтому развитие сети СО НКО и повышение профессионализма работы специалистов этих организаций, предоставляющих психолого-педагогическое и социальное сопровождение замещающим семьям имеет первостепенное значение, т.к. именно в решении этой проблемы -  ключ к решению проблемы преодоления социального сиротства. 
Задача профессионального оснащения и развитие сети СО НКО актуальна для любой территории РФ. 

Необходимо отметить, что развитие самого некоммерческого сектора является относительно новым явлением в России, возникшим в начале 90-х годов прошлого века, имеющим ряд проблем:

1. Недостаточное правовое обеспечение деятельности СО НКО в части стимулирования привлечения средств в некоммерческий сектор, а также привлечение этих организаций к предоставлению профессиональных услуг;

2. Отсутствие повсеместного внедрения механизмов бюджетной реформы и привлечение СО НКО к предоставлению государственных услуг на конкурсной основе;
3. Недостаточное использование человеческих ресурсов, труда волонтеров в сфере профилактики социального сиротства. Профессиональная помощь не является ценностью для заказчиков услуг – органов опеки и попечительства;

4. В самом обществе происходит дискуссия о необходимости и формах такой помощи;
5. Недостаток  программ и проектов СО НКО, содержащих не только меры материальной помощи нуждающимся, но также профессиональные услуги;
6. Плохая профессиональная и кадровая оснащенность СО НКО, отсутствие развитой системы подготовки кадров и методической поддержки их работы;
7. Плохое взаимодействие, а иногда и противопоставление организаций с бюджетным финансированием и негосударственных организаций, оказывающих профессиональные услуги, а также любых СО НКО между собой;
8. Недостаточная вовлеченность общества в работу СО НКО.
Необходимо также сказать, что, не смотря на имеющиеся ограничения, в последние 10 лет рядом СО НКО были достигнуты определенные успехи в развитии системы услуг в сфере профилактики социального сиротства. 
В сфере государственных СО НКО необходимо отметить примеры преобразования организаций для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в качественно новые виды и типы учреждений, реализующих услуги по социальному патронату детей в социально опасном положении, по подготовке замещающих семей и по социальному курированию и психологическому сопровождению патронатных семей. Но данная практика была прекращена с вступлением в силу Федерального закона № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве». 

В настоящее время развиваются отдельные услуги, такие как «Школа приемных родителей», «курирование», «социальные гостиные», однако качество курсов подготовки в большинстве случаев не соответствуют установленным законодательством требованиям. 

В части организации сопровождения замещающих семей выявились существенные пробелы, связанные с отсутствием в большинстве регионов как самой профессиональной помощи или ограниченность ее доступности, так и единства подходов к процессу организации и предоставления такой помощи. Не сформирована система профессиональных ценностей, понимание своей миссии как помогающих специалистов, которые призваны уважать потребности и права семьи. Сложность ситуации состоит в том, что таким специалистам необходимо одновременно обеспечивать и безопасность ребенка, и автономию семьи, и каждый раз определять для данного случая допустимые границы вмешательства в семью. 

В сфере негосударственных СО НКО существенные успехи были достигнуты организациями, имеющими гарантированное финансирование. Среди них: Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (финансируемый из средств Федерального бюджета и привлеченных источников), Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, (получающий средства от Агентства США по международному развитию по программе «Помощь детям-сиротам в России»); Детский Фонд «Виктория» (финансируемого частным дарителем). 
Однако, эти организации не имеют собственной практики оказания помощи, что сужает круг их возможностей, в том числе, по ориентации в меняющейся профессиональной среде. Занимаются эти организации выявлением и распространением успешного опыта работы других НКО, а также финансируют крупные региональные программы и проекты. 

Из практически работающих организаций необходимо отметить опыт работы РОО «Право ребенка», БФ «Семья», БФ «Здесь и сейчас», «Волонтеры в помощь детям- сиротам» (г. Москва), БФ «Родительский Мост, ЭвриЧайлд, БФ «Врачи- детям», «Дом Милосердия» (г. Санкт-Петерберг), и ряд других организаций, работающих в регионах России. Эти организации развивают ряд отдельных услуг по консультационной помощи приемным семьям, по их подготовке и по оказанию им правовой и материальной помощи. 
Таким образом, в России в настоящее время нет развитой системы профессиональных услуг для приемных детей. 

Необходимо также отметить, что также нет и современной системы подготовки специалистов для работы с приемными детьми и семьями. Такие курсы не включаются в университетские программы, сама подготовка специалистов, которую проводят различные СО НКО, не имеет системности, не предусматривает практическую отработку навыков работы с такой категорией клиентов, и не учитывает специфику отношений с приемной семьей и необходимость соблюдения новой этики отношений специалиста и такой семьи, с учетом автономии семьи и важности обеспечения безопасности ребенка в такой новой семье.  

Предлагаемая АНО Центром «Про-мама» Программа нацелена на восполнение данных двух пробелов. 

Уникальность предлагаемой АНО Центром «Про-мама» Программы состоит в том, что впервые будет разработана и реализована целостная система мероприятий, направленных на качественное изменение ситуации с развитием сети профессиональных услуг приемным семьям и с привлечением к этой работе СО НКО, включающих как мероприятия общего уровня, направленные на популяризацию профессиональных услуг СО НКО и повышение осведомленности власти и общества о необходимости профессиональной помощи приемным семьям, поднятие статуса профессиональной работы с этой категорией нуждающихся, так и конкретные практические шаги, направленные на развитие методической базы, необходимой для обеспечения специалистами СО НКО качественных услуг детям и семьям. 

Программа будет реализована на всей территории РФ в дистанционном режиме, и в 5 федеральных округах в очном порядке. 
Цель и задачи программы

Целью Программы является развитие и профессиональное оснащение деятельности СО НКО, предоставляющих услуги по медико-социальному и психолого-педагогическому сопровождению семей, которые воспитывают детей-сирот. 
Программа включает решение следующих задач: 

1. Создание на базе веб-сайта АНО Центра «Про-мама» (или отдельного сайта) ресурсного центра и социальной сети для специалистов СО НКО в сфере социального сиротства и семейного устройства детей – сирот, (разработка и запуск в июле- ноябре 2012г, работа в течение всего срока проекта  – до декабря 2013г.).  

2. Проведение профессиональных дискуссий в созданной сети по актуальным вопросам работы (в течение всего срока проекта)

3. Публикация пакета инновационных методических пособий для специалистов СО НКО с описанием и методическими рекомендациями по оказанию основных услуг замещающим семьям и сборника лучших проектов - типографским способом и (или) на сайте (октябрь2012-декабрь 2013).
(Специалисты Центра подготовят методические пособия в инициативном порядке, без оплаты труда за эту работу). 
4. Проведение вебинаров для специалистов СО НКО; Всего как минимум будет проведено 24 вебинара по основным проблемам, с которыми сталкиваются специалисты по семейному устройству детей- сирот и сопровождению замещающих семей  (запуск – октябрь 2012, работа по данному направлению до завершения Программы) ;

5. Индивидуальное консультирование - супервизирование специалистов и волонтеров на сайте Центра или через Скайп (запуск – июль 2012, работа с участниками сети до завершения Программы);

6. Проведение выездных обучающих программ для работников СО НКО - специалистов по подготовке и сопровождению замещающих семей. 

Выезды в 12 регионов РФ (по запросу организаций и за их счет или за счет привлеченных в ходе проекта средств), в каждом регионе проводится по 2 семинара- для специалистов по подбору и подготовке семей и для специалистов по сопровождению замещающих семей (запуск – октябрь 2012). Формирование эффективной профессиональной межрегиональной команды специалистов и новых лидеров СО НКО,

7. Проведение углубленного очного обучения специалистов СО НКО по  подготовке и по сопровождению замещающих семей в двух вариантах (по запросу участников):

-  проведение 2 или (при наличии финансирования) трех 10- дневных курсов в Москве (июль2012 – декабрь 2013г) 

- проведение курсовой подготовки ведущих программ подготовки замещающих семей (6 семинаров в Москве, по 2 дня, в течение 2012-2013гг), 

8. Оснащение Центра оборудованием (сентябрь- октябрь 2012г) для проведения различных обучающих программ (как в очном режиме, так и в режиме он-лайн);

9. Повышение уровня профессиональной подготовки управленческого звена СО НКО путем предоставления специализированного обучения по организационным вопросам (управление, пиар, фандрайзинг, бухучет, работа с волонтерами) (на протяжении всей Программы).
10. Промежуточные итоги работы по Программе будут докладываться в ходе всероссийских конференций (не менее чем дважды в течение программы).
11. Общий итог работы будет представлен на Презентации в ноябре 2013г.

Основные мероприятия, этапы и сроки реализации программы
В ходе реализации Программы предполагается провести следующие мероприятия. 
	№

п/п
	Мероприятия
	Сроки осуществления

	1
	Оказание информационной, консультационной и методической поддержки деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, предоставляющих услуги по медико-социальному и психолого-педагогическому сопровождению семей, которые воспитывают детей-сирот, не менее чем в 12 субъектах Российской Федерации
	июль

2012 г. – декабрь

2013 г.

	2
	Проведение обучающих семинаров, супервизий для специалистов социально ориентированных некоммерческих организаций, предоставляющих услуги по медико-социальному и психолого-педагогическому сопровождению семей, которые воспитывают детей-сирот
	июль

2012 г. – декабрь

2013 г.

	3
	Выявление, обобщение и распространение лучшей практики реализации проектов социально ориентированных некоммерческих организаций, предоставляющих услуги по медико-социальному и психолого-педагогическому сопровождению семей, которые воспитывают детей-сирот, в том числе путем проведения консультаций, выпуска методических материалов
	июль

2012 г. – декабрь

2013 г.

	4
	Обеспечение открытости для всеобщего ознакомления информационных и методических материалов, разработанных в рамках осуществления мероприятий, предусмотренных программой
	


Программа будет осуществлена в три этапа:
Первый этап – подготовительный - состоится в июле 2012 года – октябре 2012г 
На данном этапе будет проведен запуск основных работ по Программе: 

1.1. Июль – сентябрь 2012г. 

Для создания профессиональной сети специалистов будет заказан и создан специализированный раздел сайта Центра (или, по рекомендации веб-программистов, дополнительный сайт) и привлечен координатор сети.
Будут проведены дополнительные мероприятия по привлечению участников в сеть (активное продвижение сайта в Интернете) - проведена рекламная кампания, с размещением рекламы на сайтах (как общеизвестных, так и специализированных, в регионах РФ).
Сеть предполагает создание как общего форума, так и индивидуальных страниц специалистов, будет проводиться сбор профессиональных резюме специалистов- участников сети, налаживаться профессиональный обмен между ними. 

В сети будут проводиться профессиональные дискуссии по широкому кругу вопросов улучшения услуг детям и семьям, по потребностям в обучении (что будет использовано при разработке обучающих программ и методических пособий), а также проводиться опросы по выявлению удовлетворенности ресурсом. 
1.2. В сентябре 2012 г. планируется осуществить запуск процесса создания Ресурсного Центра на базе АНО Центра «Про-мама»:

- запуск составления Каталога услуг СО НКО 

- запуск создания Библиотеки новых услуг, методик и технологий;

- планирование курса вебинаров для специалистов и волонтеров СО НКО он-лайн (в части разработки программы вебинаров)

- запуск консультирования специалистов и волонтеров на сайте Центра;

- супервизирование специалистов. 

Работы по запуску всех услуг Ресурсного Центра завершатся в декабре 2012. Работы по созданию социальной сети специалистов и по самой работе Ресурсного центра продолжатся в течение всего срока Программы. 
Также в сентябре – декабре 2012 планируется провести обсуждение в созданной сети специалистов основных этических принципов, которые важно соблюдать специалистам в работе с замещающими семьями. 
1.3. В сентябре 2012 будет закуплено оборудование, необходимое для проведения программ обучения специалистов (как очно, так и дистанционно). 

1.4. В июле 2012 будет начата работа по апробации новой программы подготовки специалистов для СО НКО. 
Программа подготовки специалистов для СО НКО будет включать следующие программы – по согласованию с обучающимися (длительностью от 10 дней): 

Прграмма 1. Программа подготовки специалистов по отбору, подготовке и сопровождению замещающих семей 

	День
	Содержание занятия
	Кол-во акад.часов

	1 день 
	Необходимость подготовки замещающих семей. Особенности замещающего воспитания.


	5

	
	Мотивация замещающих родителей.

Критерии отбора замещающих родителей.


	5

	2 день. 


	Этические аспекты семейного устройства.
	10

	3 день. 


	Организация службы по подбору и подготовке замещающих семей.

Цели, задачи и структура службы по устройству детей в семью. Обязанности сотрудников.

Профессиональные компетенции сотрудников службы по устройству


	5

	
	Технология работы службы по устройству в семью. Этапы работы службы. Методики на каждом этапе. Документирование на каждом этапе.


	5

	4 день. 
	Технология работы службы по устройству в семью. Этапы работы службы. Методики на каждом этапе. Документирование на каждом этапе.

 (продолжение)


	10

	5 день 


	Сопровождение замещающей семьи
	10


Программа 2. Программа подготовки ведущих программ подготовки замещающих семей (тренинговая часть)

	День
	Содержание занятия
	Кол-во акад. часов
	Чему обучать

	1 день 
	Знакомство 
	2,5
	Навык формирования группы, для чего нужны правила в тренинге - контракт

	
	Родительские компетенции 


	2,5


	Демонстрация навыков индивидуальной работы 

	
	Технология работы с группой
	5


	 Групповая дискуссия, мозговой штурм, ролевая игра, кейс, работа в парах, работа в малых группах (3) , работа в подгруппах  - при каких задачах что используется. Сеттинг.

	2 день. 


	Возрастная периодизация
	2,5


	Обучение навыкам  работы с проективными методиками. Их использование в групповой работе

	
	Последствия жестокого обращения
	2,5
	Демонстрация навыков индивидуальной работы 

	3 день. 


	Роль кровной семьи в жизни ребенка
	10


	Обучение навыкам работы с травмой на материале 5-го занятия

	4 день


	Трудное поведение


	2,5
	Групповая динамика, обучение навыкам обращения с агрессией, тема сопротивления 

	
	Безопасное воспитание, сексуальное воспитание
	2,5
	

	
	Ребенок приходит в семью
	5
	

	5 день 


	Семья как система

	6
	Ознакомление с системным подходом, методы работы с семьей, этика, интерпретация, собственные проекции

	
	Прощание
	4
	Навыки завершения группы



	6 день 


	Супервизия  индивидуальная
	10
	По отдельному запросу

	7 день 
	Супервизия групповая
	10
	По отдельному запросу


Программа 3. Программа подготовки специалистов, работающих с детьми (дополнительный курс)
	День
	Содержание занятия


	Кол-во акад. часов

	1 день 
	Привязанность и особенность ее формирования у детей, переживших разрыв с семьей.


	10

	2 день. 


	Идентичность приемных семей: личная и семейная. Работа с историей жизни («Книга жизни»).


	10

	3 день


	Родительская депривация и жестокое обращение. Диспропорции в развитии. 


	4

	
	Адаптация ребенка в приемной семье. Риски семейного устройства
	4

	
	Профессиональное выгорание у специалистов, работающих с приемными семьями и у приемных родителей. Профилактика, помощь
	2


Программы будет разработаны специалистами Центра самостоятельно, без оплаты за разработку. 
1.5. В сентябре 2012г будут также начаты работы по публикации  пакета методических пособий для специалистов СО НКО, предоставляющих профессиональные услуги замещающим семьям, с описанием услуг и методическими рекомендациями по оказанию основных услуг замещающим семьям 
Данные работы будут проводиться в течение всего времени работы  проекта (до конца декабря 2013г. 

- Примерный перечень методических материалов (всего не менее 30 печ.л.) – по темам: 

- Методические рекомендации по реабилитационной работе с ребенком, оставшимся без попечения родителей, в системе семейного устройства
-  Подбор и подготовка замещающих семей. Организация работы службы. Тренинг по подготовке замещающих семей. Пособие для ведущего тренинга подготовки. Особенности подготовке семей, желающих взять детей с особенностями развития  и инвалидов.  
Дополнительно будет привлечено финансирование для издания пособия для замещающих родителей (о практических советах приемным родителям по воспитанию детей), а также для подготовки и публикации сборника лучших проектов  и методик участников сети. 
Второй этап реализации программы – Запуск программ обучения специалистов - состоится в октябре 2012 года и продлится до конца  февраля 2013г. 
На данном этапе реализации проекта предполагается провести ряд обучающих программ, включающих:

2.1. В октябре 2012г. Будет открыт Курс вебинаров для специалистов СО НКО и опытных приемных родителей. 
Курс будет рассчитан на 14 месяцев и будет содержать 24 вебинара по 24 различным темам, в которых смогут принять участие специалисты из любого субъекта России. Программа курса вебинаров будет включать обсуждение самых острых вопросов, волнующих специалистов - в ходе этих мероприятий предполагается выявлять запрос на включение тех или иных тем в программу обучения специалистов и запрос на получение методических пособий. Проведение этих семинаров позволит не только повысить квалификацию специалистов, но и поможет в разработке тем для программ подготовки  и для методических пособий: и курс подготовки, и методические пособия будут корректироваться в зависимости от итогов обсуждения на вебинарах. 
2.2. В ноябре 2012г – декабре 2013г Центр проведет (при наличии запроса организаций) обучающие семинары в 3-х дневных семинаров –в каждом из 12 выбранных регионов. Место проведения (регион, город) определятся в процессе получения запросов и предложений от участников из региональной сети.   

Для участия в семинарах будут приглашены представители как государственных СО НКО, так и негосударственных организаций. Центром будут представлены: работа различных профессиональных услуг, анонсирована программа подготовки кадров для СО НКО, пакет методических материалов, а также Ресурсный центр и социальная сеть специалистов СО НКО. Предполагается, что в ходе мероприятий выявятся организации, заинтересованные в получении пакета методических пособий.  

2.3.  В июле – декабре 2012 г. пройдет 2 пилотных курса подготовки специалистов Одновременно будет оказана помощь специалистам, работающим с приемными семьями в г. Москве, Московской области и Ленинградской области. 

Центр впервые апробирует новую Программу подготовки специалистов для СО НКО (программы курсов и семинаров представлены выше в п. 1.4.) Слушатели познакомятся с технологиями,  получат необходимый набор знаний и навыков, которые помогут им начать практически предоставлять основные профессиональные услуги для замещающих семей. 
Также по итогам курса будет собрана обратная связь от слушателей и Курс будет дорабатываться с учетом их рекомендаций на следующем этапе работы по Программе. 

2.4. Мы считаем необходимым также провести серию из 6 курсовых общеметодических семинаров по основным проблемам проведения программ подготовки замещающих семей (Для ведущих этих программ из СО НКО). Согласно ФЗ № 351-ФЗ (2011г)«О внесении изменений в статьи 127 и 146 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 271 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации» предусматривается введение обязательной подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей (вступает в силу с 1 сентября 2012 года). Федеральным законом установлено, что подготовка осуществляется по программе и в порядке, которые утверждаются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.  При планировании и реализации указанных мер Минобрнауки России рекомендует руководствоваться Примерной программой подготовки, утвержденной приказом Минобрнауки России от 23 мая 2011 г. № 1681, а также примерным положением о центре содействия семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, подготовки и сопровождения замещающих семей (письмо от 1 марта 2011 г. № 06-370

В настоящее время а связи с этим решением об обязательности подготовки замещающих семей и стали возникать «составленные на скорую руку» и не апробированные программы, не дающие ощутимого результата. В связи с этим необходимо организовать серию из семинаров по разбору основных подходов, методик и содержания занятий для углубления понимания задач такой подготовки и способов ее проведения. 
Предполагается проводить (1 раз в 1-2 месяца) двухдневный семинар ( всего 6 семинаров), каждый из которых посвящен двум темам из программы Школы замещающих родителей 

Будет проводиться разбор занятий - как строить занятие, как давать те или иные упражнения, как группа воспринимает те или иные темы и т.п. 

Курс рассчитан на проработку всех тем подготовки. \

Обоснование такого подхода: 

повышение квалификации уже работающих ведущих

подготовка новых ведущих

создание и расширение методической базы

аккумуляция методик подготовки

создание доступного развивающегося информационного поля

поддержка и развитие профессионального сообщества

Второй день двухдневного семинара организован как "общеметодический", т.е. приезжающие участники могли бы представлять свои варианты проведения занятий, свои разработки тем, упражнений и т.п. 

В завершение проводится общий итоговый семинар для всех участников- с докладами, мастер-классами и круглыми столами.

Третий этап реализации Программы –пройдет с марта по декабрь 2013г. 

3.1. Будут продолжены и завершены основные мероприятия, начатые на 1 и 2 этапах:

- разработка новой программы подготовки специалистов для СО НКО;

- разработка пакета методических пособий для специалистов СО НКО, предоставляющих профессиоанльные услуги замещающим семьям, с описанием услуг и методическими рекомендациями по оказанию основных услуг замещающим семьям; 
- создание Ресурсного Центра на базе АНО Центра «Про-мама»:

- создание Каталога услуг СО НКО 

-  создание Библиотеки новых услуг, методик и технологий. 

- проведение вебинаров согласно программе, с учетом их корректировки по запросам слушателей;

- проведение консультирования специалистов и волонтеров на сайте Центра. 
3.2. Планируется, что СО НКО, которые прошли подготовку в Центре, начнут предоставление инновационных услуг в марте – сентябре 2013г. В ходе запуска новых услуг специалисты будут сталкиваться с различными проблемами, поэтому им потребуется профессиональное сопровождение (консультирование и супервизирование
). Специалисты Центра в очно и (если нужно) дистанционно (с использованием скайпа) проведут 2 сессии  по 3 часа в каждом регионе и скайп-конференции по 1 часу (1 раз в 2-3 месяца).
Данные мероприятия позволят наладить систему оказания профессиональных услуг приемным детям и семьям на базе СО НКО.
3.3. Методические материалы будут отредактированы, сформатированы и подготовлены к публикации на сайте Центра (октябрь - декабрь 2013г), а также опубликованы (декабрь 2013г) в количестве 500экз. Тираж будет разослан активным участникам сети, практически работающим или делающим создать профессиональные службы для приемных семей. 

3.4. Итоги работы по Программе, включая все публикации, программы подготовки, Каталоги услуг и Библиотеку методик, а также социальную сеть специалистов, Центр представит на итоговой Презентации в ноябре - декабре 2013г.
3.5. В ноябре 2013г. АНО Центр «Про-мама» организует также обучающий семинар по вопросам функционирования СО НКО для участников социальной сети. Семинар будет организован в помещении Центра в Москве для СО НКО г. Москвы и Московской области и будет проведена он-лайн трансляция на все регионы РФ. Для проведения обучения по данному курсу будут привлечены квалифицированные специалисты-юристы, имеющие опыт консультирования и сопровождения НКО и фандрайзинговой деятельности. 

3.6. В завершение работы Программы будет проведена аудиторская проверка целевого расходования средств субсидии и подготовлен  итоговый отчет согласно установленным требованиям с анализом итогов реализации программы, ее эффективности и достижения контрольных показателей. 

Ресурсное обеспечение программы
Общий объем расходов на реализацию программы составляет  10304499,2 руб  рубля. Из их в качестве субсидий из федерального бюджета требуется 4257890,3   рубля. 
38% из суммы субсидии составляют выплаты на заработную плату руководителя проекта, руководителя социальной сети и ресурсного центра и редактора сайта и бухгалтера проекта, при этом руководители и редактор будут участвовать в осуществлении программных мероприятий проекта. 

Методисты- психолога, работающие в Центре, являются ведущими экспертами в области профилактики социального сиротства. В рамках Программы они будут заниматься обучающими программами подготовки специалистов. 
Центр планирует приобрести оборудование для проведения очных и дистанционных программ подготовки на общую сумму 106167,00 руб. Это оборудование будет использоваться и в дальнейшем (после завершения Программы) для оказания помощи специалистам СО НКО  из регионов России.  
Остальные средства субсидии будут потрачены также на программные мероприятия, направленные на анализ СО НКО в регионах и привлечение партнеров, программное обеспечение СО НКО: проведение семинаров, программ обучения, курсов, печать методических материалов, создание социальной сети специалистов СО НКО в РФ, проведение вебинаров для участников сети, на оплату проведения курсов по оргстроительству НКО. 
Центр располагает возможностью привлечь на реализацию Программы гарантированное софинансирование за счет имеющихся средств Центра, труда добровольцев, предоставления помещений, использования оргтехники, информационных ресурсов, а также вложений в Программу за счет партнеров и спонсоров Центра и за счет участников обучающих программ  в размере 2544678,9 руб.
Ожидаемые результаты реализации программы и методика их оценки
Конечными ключевыми результатами реализации программы будут:

- Результат 1 : повышение профессиональной оснащенности, доступности услуг, устойчивости и стабильности СО НКО, предоставляющих профессиональные услуги замещающим семьям, 

- Результат 2 : достижение наилучшего результата для конечных потребителей услуг – для приемных детей и семей. 

Оценка результативности программы будет проводиться по количественным и качественным показателям достижения конкретного ожидаемого результата при выполнении каждой из поставленных задач Программы с точки зрения достижения указанных двух ключевых результатов Программы. 
Центр обязуется обеспечить достижение следующих значений показателей результативности предоставления субсидии:

количество субъектов Российской Федерации, в которых осуществляется деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций, получивших информационную, консультационную и методическую поддержку – не менее 12

количество обучающих семинаров для социально ориентированных некоммерческих организаций по профилактике социального сиротства – не менее 10;

количество работников социально ориентированных некоммерческих организаций, которые прошли обучение на семинарах, - не менее 500.
Таким образом, реализация Программы:
- поможет формированию нового профессионального отношения общества в целом, приемных семей и самих специалистов к проблеме безопасного предоставления профессионального сопровождения замещающих семей и необходимости соблюдения этических норм при работе с детьми- сиротами и приемными семьями;

- создаст условия для развития и распространения сети профессиональных услуг на базе СО НКО и повышения доступности профессиональных услуг для детей и семей;

- обеспечит качество и эффективность этих услуг для приемных семей и детей- сирот, находящихся у них на воспитании за счет создания и предоставления инновационных программ подготовки специалистов и пакетов доступных методических пособий; 
- будет способствовать созданию эффективного профессионального обмена между специалистами всех регионов РФ с помощью создания социальной профессиональной сети специалистов СО НКО, в чем будет залог постоянного повышения качества их работы;
- создаст предпосылки для формирования эффективной профессиональной межрегиональной команды и новых лидеров СО НКО, которые начнут процесс каскадирования и тиражирования ресурсных центров на базе своих организаций. 
- улучшит взаимодействие и координацию органов власти, семей, специалистов и СО НКО в процессе оказания помощи приемным детям и семьям. 
� Супервизия - это форма обучения специалистов (психологов, тренеров, коучей), имеющих опыт практической деятельности. Она заключается в анализе деятельности и обратной связи специалиста, проходящего супервизию. В результате прохождения супервизии у специалиста возникает  целостное видение своей работы, причин возникновения трудностей, осознание своих сильных и слабых сторон, и путей дальнейшего профессионального развития





PAGE  
6

