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Мария Капилина

 «Профессиональные трудности при составлении «Книги жизни»» стенограмма семинара в Санкт-Петербурге, СРЦ «Дом Милосердия», осень2007г
«Знание о своих предках и своей семье - «чувство корней» - помогает человеку понять, каково его место в истории этой семьи и в  жизни в целом, это знание  тесно связано с понятиями «долг» и «смысл жизни», оно позволяет определить жизненные задачи и осознать  значимость собственного жизненного пути. 

Сохранение важных для ребенка связей с другими людьми, допустимых привычек, личных, в том числе памятных, вещей, восстановление жизненной истории самого ребенка и сбор сведений о его семье (составление «Книги жизни») частично смягчают боль потери и способствуют формированию идентичности. 

«Книга жизни» (по В.Фалберг)

Особенность прошлого детей из неблагополучных семей состоит во фрагментарном характере, «выпадении» целых периодов жизни – некоторые из  них дети не помнят в силу раннего возраста, а некоторые «вытеснены», как что-то ужасное. Патронатная семья может помочь ребенку, воссоздавая «линию жизни» в специальном альбоме воспоминаний. Там могут быть сохранившиеся или добытые у родственников ребенка фотографии, записи рассказов самого ребенка и других лиц о нем, рисунки, иллюстрирующие какие-то события, лист с наложенными одна на другую «обводками» контура руки ребенка в разных возрастах, и т.д. Для сбора информации  используются воспоминания самого ребенка, материалы из личного дела, беседы с членами кровной семьи, людьми, знавшими ребенка и его семью раньше (соседи, работники социальных учреждений – поликлиника, детский сад, школа, дом ребенка и т.д.)  Важны любые сведения о прошлом, факты, и комментарии патронатных воспитателей к ним -  о чувствах самого ребенка в связи с этими фактами, об их личном отношении, сопереживании ребенку в связи с тем, что излагается. Благодаря комментариям воспитателей и их поддержке у ребенка формируется более позитивный взгляд на свою жизнь и на себя самого. 

Установление хронологической последовательности событий жизни ребенка, постепенное заполнение «пробелов» путем воссоздания утраченного и выявления  неизвестных фактов, осмысление и переоценка значимых ситуаций, поиск положительного ресурса в судьбе ребенка – основные задачи такой работы. 

Воссоздание жизненной истории ребенка, формирование здоровой идентичности и адекватного самовосприятия у детей, переживших разрыв с семьей, представляют собой одно из базовых направлений деятельности психолога в социальных проектах помощи семьям с приемными детьми. Обычно материальным воплощением жизненной истории детей становится «Книга жизни». Необходимые  сведения о работе с Книгой Жизни можно найти в работах  д-ра Fahlberg, ее книги - энциклопедического уровня, в них много практических рекомендаций по работе с детьми и приемными семьями. Тема данного  семинарского занятия - профессиональные трудности, с которыми сталкиваются специалисты при составлении Книги жизни. В качестве примера мы будем использовать  настоящую Книгу жизни одного 11-тилетнего мальчика, (с его разрешения),которая представляет собой квинтэссенцию этих трудностей. 

Итак, Первая Трудность, которая обычно возникает у специалиста, который должен составлять «Книгу жизни» - это вопрос: «А надо ли это делать? Стоит ли будоражить прошлое ребенка? Может быть, как-нибудь само утрясется?». 

Без сомнения, вопросы такого рода порождаются профессиональной неуверенностью: незнанием того, «как подступиться» к задаче, боязнью навредить или столкнуться с болью ребенка. Каждый, кто хотя бы однажды проделал успешно эту работу, смог оценить ее значение. Дети, утратившие семью, переживают социальную и личностную дезориентацию. Упорядочивание событий прошлого, поиск позитива, восстановление утраченных сведений – это целый пласт реабилитационной работы по преодолению внутреннего хаоса у таких детей. И его возможно осуществить посредством составления «Книги жизни». Но вопрос все же возникает…

Представленную вам «Книгу жизни» составляла не я, с ней работала стажер, девушка -

психолог, которой нужна была психологическая практика.И первый вопрос, который она задала: «А надо ли это, вообще, делать?».  Она прочитала весь материал, который мы ей дали про «Книгу жизни», и все же спросила: «Надо ли вообще ребенку это знать?». В данном случае проблема решилась просто. Я была ее руководителем, и дала ей задание: «Сделай хорошую «Книгу жизни» с этим ребенком, я буду тебе помогать, а потом ты поймешь, зачем это было нужно". Это был наш с ней профессиональный договор: она делает, а потом понимает, что это нужно. Я использовала свой авторитет и возможность влиять на события, а она просто должна была сделать такую работу, это было ее профессиональной обязанностью. 

Трудность номер Два - когда ребенок-клиент имеет очень тяжелую судьбу.

Мальчику, для которого составлялась эта книга жизни, сейчас 11 лет. Его мама умерла от сердечной недостаточности, наступившей в результате регулярных побоев со стороны отца, когда Вите (имя изменено) было 2 года. Мальчик, по его словам, не знает, что произошло, и даже не помнит своей мамы. Папа в результате был лишен родительских прав и попал в тюрьму из-за жестокого обращения с женой, которое фактически послужило причиной ее смерти. До 3 лет о ребенке заботилась бабушка, потом она поняла, что не в силах заботится о ребенке, и он попал в детский дом, не в наш. Некоторое

время  он жил там, затем из-за плохого поведения и больших проблем с развитием попал в интернат для умственно-отсталых детей. И затем из этого интерната он был переведен в наш детский дом в возрасте 11 лет. Вот таков путь его перемещений. Надо сказать, что из этого интерната нам его отдали с большой радостью, а на нас тоже смотрели как на умственно-отсталых. 

У этого ребенка стоит диагноз «умственная отсталость». Однако, на наш взгляд, в данном случае имеет место задержка развития на органической основе и социопатическое формирование личности. У него есть функциональные нарушения, ограничен объем памяти и энергетические возможности в обучении, он гиперактивен, возбудим, плохо держит внимание,  у него преобладает конкретное мышление, то есть снижена возможность абстрактно-логического мышления относительно его возраста.

Но он не олигофрен, он способен обучаться, и серьезные пробелы в его знаниях являются, в большей степени,  следствием социальных и мотивационных нарушений. Тем не менее, диагноз у него стоит, и это довольно обычная ситуация с детьми из детских домов. 

Когда по социальным причинам, чтобы проще с ребенком было обращаться, ему сначала ставят диагноз, а потом его не снимают. Потому что специалисты оказываются перед дилеммой: либо снять диагноз, и тем самым признать, что он был неверен, т.е. поставить под сомнение компетентность собственной комиссии (а в больницах годами заседают одни и те же комиссии). Либо сохранить диагноз, что явно проще. Тем более, что ребенок, годами живущий в интернате вместе с такими же детьми, не имеет адекватных возможностей для развития и компенсации, это просто резервация, и дети оказываются заложниками своего диагноза, постепенно приходя «в соответствие» с ним. 

Мальчик, попавший к нам, «тяжелый» по своему собственному статусу - поведенчески, интеллектуально, эмоционально - у него достаточно сложные объективные нарушения. И социальный анамнез у него также очень неблагополучный: папа - психопат, забивший жену до смерти, мама-жертва, которую ребенок, как он утверждает, не помнит. При этом он сохранял отношения с семьей, он сейчас не хочет ни в какую патронатную семью. Он

идеализирует свою кровную семью, папа для него герой, он говорит: «Папа хороший, папа меня любит, бабушка меня любит, я хочу жить с ними».

Когда возникла задача составления «Книги жизни», мне нужно было с этим мальчиком

заниматься психотерапией. И вы понимаете, это не самое лучшее начало, если клиент считает, что у него-то нет никаких проблем, кроме проблем окружения, а окружение - это мы. Мы - разлучники с его хорошей семьей, которая на самом деле его любит, и он был бы счастлив, если бы не мы. В такой ситуации его желание говорить о своем прошлом, реальном прошлом, минимально. 

Это Третья Трудность - когда ребенок не желает заниматься составлением «Книги жизни», своей личной историей. 

Он не хочет рассказывать об этом. Ни другим, ни себе…Он боится этой боли, и этот страх передается тем, кто работает с ним. Но наша задача – как раз «обезболить» его историю, ради этого все и делается.

И Четвертая Трудность в нашей стране - у нас очень часто нет достаточной документации о детях, даже у тех детей, которые проходят через учреждения.   Недостаток документации, которая ложится в основу «Книги жизни»,  официальной документации. У этого ребенка не было медицинской карты в раннем детстве, следовательно, не было сведений о рождении, о первых заболеваниях и так далее.

Это то, с чего мы начинали всю эту деятельность. 

Моя работа супервизора заключалась в следующем:  я разделила всю работу на «шаги» и минимизировала их. Я сказала девушке-стажеру: «Твоя первая задача – выстроить последовательность событий. Тебе не надо сразу углубленно изучать события, добиваться эмоционального отклика ребенка на события, надо хотя бы примерно последовательность событий выстроить». Затем мы с ней составили план действий, ее действий. И впоследствии все полученные в ходе работы с ребенком сведения я помогала ей систематизировать, анализировать и комментировать. И все эти комментарии вошли в «Книгу жизни» этого мальчика.

Задачей стажера было по возможности восстановить отсутствующие социальные данные. 

Надо сказать, что эта «Книга жизни» не является образцом, она - несовершенна, именно поэтому я ее и взяла в качестве примера. Это не та «Книга жизни», которую можно показывать на Выставке Достижений Народного Хозяйства, это - нормальный рабочий материал, который можно развивать дальше. 

Первое, что мы сделали - это зафиксировали Свидетельство о рождении. 

Мы сняли копию и поместили в «Книгу жизни» - это документальное свидетельство о том, что ребенок родился. Сам мальчик говорил, что он родился не в роддоме. Мы поместили его Свидетельство в «Книгу жизни», чтобы у него, как ни странно звучит, вообще было свидетельство, что он родился. Хотя это несомненный факт, потому что он - есть, но у ребенка было некоторое замешательство, когда он увидел Свидетельство о рождении, он очень долго его изучал. 

Когда ребенок раз за разом возвращается к чему-либо под разными предлогами,  рассматривает, то это очень важно, так как в данном случае внимание, устойчивый интерес к чему-либо - это показатель значимости. 

Затем мы восстановили  его медицинские документы. 
Когда надо было описывать младенческий период развития этого ребенка, стажер меня спросила: «Что делать, у него же нет семейных фотографий из раннего детства и он практически ничего не помнит?».  Мы договорились, что можем использовать рисунки и фотографии каких-либо других младенцев, просто чтобы был «образец»,  хоть что-то: «младенцы выглядят вот так». И мы поместили это на вторую страницу его истории. 

На первой странице вы можете видеть фотографию мальчика в настоящий момент, какие-то забавные картинки, которые оживляют ситуацию и отражают виды деятельности, которые любимы им. Это не обязательно рисунки. Он любит футбол, любит кататься на скейтборде, любит пошутить, и мы нашли какие-то картиночки и поместили их сюда.  Здесь написано: "Это твоя Книга жизни, которую мы начали писать 17 сентября 2005 года, тебе сейчас 11 лет, в Книги жизни описаны сведения о тебе, немного социальных и медицинских сведений и наши комментарии. Ты родился в Москве 3 мая в родильном доме...Мы не знаем сейчас номер этого роддома, мы это выясним, при рождении ты весил 3.300 и твой рост был 50 см". При этом мы нашли куклу для него ростом примерно 50 см, мы не стали здесь это примерять, мы показали, как примерно выглядит младенец. Потом он поинтересовался, что такое 3.300 - мы пошли, насыпали мешок сахара, и он подержал это на руках, причем он держал его, как держат детей, он при этом ничего не говорил, он поковырялся в носу, вздохнул и сказал: «Да, я пошел играть».

Дальше там написано: "Ты закричал сразу". Он спросил: "А что это значит, почему вы об этом пишете?" Мы сказали ему: "Это значит, что у тебя не было никаких асфиксий, ты не задыхался, это реакция нормального, здорового ребенка". Он спросил: "Это значит, что при рождении со мной все было нормально?" Мы сказали: "Да". Причем эти вопросы он начал задавать не сразу.

Первый его визит с «Книгой жизни» был такой, что он лазил под стол и он говорил: "Да пошли вы на фиг..." Те, кто работает с детьми, знает, что это не самое плохое, что можно от детей услышать, в качестве отзыва на нашу работу. Тем не менее, все время краем уха и краем глаза он отслеживал, что происходит.  Что было написано дальше: "Если тебе когда-нибудь будет интересно, то вся информация о младенцах храниться 25 лет". Это правда: в том роддоме, в котором он родился, и во всех роддомах, информация хранится 25 лет, в закрытых архивах, ее можно узнать в дальнейшем. Далее в Книге написано:

"При желании ты сам можешь обратиться в тот роддом и в дом ребенка, в который ты попал впоследствии". Для мальчика это очень важно, потому что по его сведениям, он родился не в роддоме, он, вообще, не имеет понятия, где он родился. А какая-то определенность - это почва под ногами. И в некоторых случаях негативная информация лучше, чем отсутствие какой бы то ни было информации. Мы оставили тут свободное

место, потому что мальчик был негативно настроен и отказывался сам рисовать. Мы специально оставляли пустые листы, чтобы в дальнейшем, возвращаясь к ним, он смог что-то рисовать и писать сам. 

На следующей странице мы поместили фотографию младенца. И так прямо и написали: "У нас, к сожалению, нет твоей фотографий в младенческом возрасте, но младенцы

выглядят так. Они очень маленькие и беззащитные, и ты был тоже таким, когда родился. Младенцы нуждаются, чтобы рядом с ними кто-то был, и обычно будущие родители очень ждут рождения ребенка". Это очень важный момент. Дети, чьи родители позволили произойти разлучению, считают себя отвергнутыми, нежеланными. Но родители рождают детей для Жизни, они передают им дар Жизни, не являясь его хозяевами и «авторами». И одна из задач Книги жизни – показать ребенку, что с ним(с ней) – все в порядке, они достаточно хороши для жизни, раз появились на свет.
Этот мальчик не хотел говорить о своем прошлом по двум причинам. Во-первых, он не хотел говорить плохо о своих родителях, потому что на самом деле он знал очень много плохого, что было в семье. И отчасти он не хотел говорить, чтобы не предавать их и боялся общественного осуждения для своих родителей, а отчасти выполнял прямое

указание своей бабушки, которая напутствовала его такими словами: «Не болтай о своей семье и держи язык за зубами». Иногда явное или неявное напутствие со стороны родителей присутствует, и дети его выполняют, соблюдая верность своей семье. 

И вот эти скудные сведения и отношение ребенка к своему прошлому, как к чему-то очень плохому, что нужно скрывать, поставило для нас очень важную терапевтическую задачу «Книги жизни» - найти то хорошее, что в этом есть,  восстановить хоть какое-то теплое, человеческое отношение к его прошлому, которое, безусловно, есть. И заслуживает признания. 

В тоже время,  мы не можем врать, сказать: «Ах, с твоей мамой ничего страшного не случилось». Но мы можем писать ту правду, которую мы понимаем. 

Действительно, в какой-то момент у любых родителей, у которых рождается ребенок, возникают теплые чувства. Пусть не все время, пусть не настолько, чтобы как следует и вовремя заботиться о своем ребенке. Но все же это не то убеждение, к которому  в глубине души приходит каждый брошенный ребенок: «Я никому никогда не был нужен – а значит, и не буду».

Мы об этом написали: "Обычно, родители ждут рождения ребенка и для них это радость, так как он является плодом их любви».

Потому что это - правда, все равно, когда люди вступают в близость, какие-то теплые чувства, тот максимум, который они могут испытывать к друг другу, у них есть. И в данном случае мы не судим, а просто свидетельствуем, что в жизни его родителей это было. Там было много всего другого, но в этой работе главное не то плохое, что там было, это известно и нам и ребенку. Нам важно найти крохи хорошего, и поднять их на

поверхность, создавая в дальнейшем опорные точки, по которым ребенок сможет идти, как сквозь болото, сквозь свою беду. 

В следующем фрагменте отражено противоречивое отношение, которое есть в чувствах ребенка и в его словах относительно его семьи, такая амбивалентность. С одной стороны он говорит, что он не помнит свою маму, и в то же время упоминает: «Она - Зубарева, потому что я – зубастый», и это притом, что у него другая фамилия, по отцу. На самом деле связи здесь не видно, но скрытая агрессия присутствует, вот это упоминание о зубах,  притом, что мама была жертвой. Несомненно, отношение к ней, не как к жертве, а как к источнику проблемы -  что она взяла и померла, а папу за это посадили в тюрьму и мальчика отправили в детский дом, - со стороны семьи явно присутствует. Это типичное отношение в семьях, где есть насилие. И оно учит ребенка и к самому себе в дальнейшем, когда он жертва, относиться как к виноватому, это то, с чем мы с вами сталкиваемся. Он говорит, что он не помнит, как  звали маму, при этом он возражал психологу, которая посмотрела по документам и сказала: «Нам известно, что когда ты родился, твоей маме, Зубаревой Анне Павловне (имя изменено) было 24 года, то есть она была очень молодой». Нами указано, где эти сведения написаны, чтобы он смог проверить, потому что официальные данные со сведениями семьи расходятся. Мальчик говорит, будто не помнит, как звали его маму, согласитесь, что это довольно странно, что имя матери даже не упоминалось в семье (бабушка отдала его в детский дом в возрасте почти 4х лет, потому что плохо чувствовала себя и не могла заботиться о мальчике). То есть ребенок утверждал, что он этого не знает. Соответственно для нас, как для специалистов, это значит две вещи: либо имя матери действительно не упоминалось, и это такая закрытая тема, как скелет в шкафу, о котором мы говорили, либо это вытеснялось, как что-то плохое, ну как будто она преступница. Вот, кстати, что упомянул мальчик после того, как ему назвали имя мамы, - когда вы упоминаете при ребенке и находите для него какие-то факты, он вдруг начинает говорить,   хотя до этого утверждал, что ничего не помнит-:   "Ты говорил, что не помнишь, как звали твою маму, и что дети рождаются, а мам избивают, а еще ты сказал, что «я не помню такую чушь, что маму зовут (,,,,,,), бабушка такое не говорила"». То есть очевиден конфликт между его лояльностью к семье и тем, что предлагали ему делать мы. Но мы потихонечку свое дело продолжали делать... 

Дальше написано: "Мамы вынашивают ребенка 9 месяцев, а потом только рожают. Твоя мама тоже 9 месяцев вынашивала тебя, берегла тебя внутри себя, чтобы с тобой ничего не случилось. Когда у мамы появляется сын, она радуется, так как появляется будущий защитник и опора в жизни". Это все очень важные вещи. Мы часто в работе с детьми не упоминаем тех вещей, которые нам кажутся абсолютно очевидными, и таким образом дети не узнают каких-то очень важных вещей просто потому, что им не сказали.

Никто не считает нужным говорить об очевидных вещах. Мы все это обсуждали со стажером, и она меня спрашивала: "Ну что я могу написать об этом?" Мы договорились, что именно она может написать. Для ребенка важно, что его умершая мама его любила, что она умерла не потому, что не любила его, что он имел для нее значение. И вообще такие подробности, что ты когда-то был внутри мамы, и она тебя берегла – очень важно. 

И это совсем не простой факт,  что ты был где-то внутри, и потом тебя родили, это целое событие.

На нашего мальчика эта часть работы произвела громадное впечатление, он так и сидел замерев. Он - гиперактивный ребенок, а когда гиперактивный ребенок замирает, он

находится в состоянии транса. Беспокойство внешнее- это способ избавиться от

беспокойства, которое все время точит внутри. И с ним редко такое случается, чтоб он замер. А тут он впал в состояние транса на некоторое время: он все время закрывал и открывал эту страницу, он ее не читал. В возрасте 3 лет дети часто играют в «сохранение предмета»,  что-то достают и прячут, Витя делал тоже самое с этой страницей, он как будто каждый раз возвращал себя к тому, что он имел значение для своей мамы, к тому,

о чем написано на этой странице. Для него это была новость, он об этом никогда не думал.

 На следующей странице написано: "Для своего отца ты был первенцем". 

Для нас это было важно. Это очевидный факт, но нам показалось важным это записать.

"Первенцем, и особенно мальчиком, отцы всегда гордятся, гордятся, что у них первым рождается сын". Это тоже важно упомянуть. Безусловно, мы абсолютно уверены, что хотя бы в какой-то момент искра гордости у мужчины все равно возникает в душе. Что он делает с этим ребенком, как он обращается с ним, это другой вопрос, это вопрос жизненный, но факт, что, безусловно, что-то в душе у папы было, мы упомянули. 

Мы написали: "У твоего папы был очень крутой характер, он всегда был главным в доме, и он всегда жестко себя вел с остальными". 

Правда не должна уничтожать. 

Мы не можем лгать, скрывать правду, но очень важно находить слова, которые отражали бы правду правильным образом и в то же время не содержали в себе осуждения. Крутой характер, жесткое поведение - это обозначение того, какой был папа. На самом деле мальчик все очень хорошо помнит, потому что в дальнейшем он нарисовал рисунок семьи и давал очень красноречивые комментарии. И после этого признания он вообще отказался что-либо делать, и мы сами продолжали делать «Книгу жизни», потому что он решил, что он слишком много  сказал.  

Еще один используемый шаг - все излагается постепенно, то есть не только временная последовательность восстанавливается, а события, также как в жизни, созревают постепенно, и это очень важно. Также преимущество Книги жизни в том, что эта постепенность представлена постранично. Сознание детей, с которыми мы работаем,  очень хаотично и фрагментарно. Поскольку единственный механизм защиты у них - это вытеснение страшных моментов. И тогда с воспоминаниями происходит то же, что с кинопленкой, из которой вырезаны куски – они становятся разрозненными и смешиваются в беспорядке. И отсюда очень многие нарушения в мышлении, в поведении у таких детей, эта хаотичность присутствует во всем. 

В «Книге жизни» эти фрагменты выстроены последовательно и, кроме того, хорошо, если «Книгу» можно сделать не на пружинном переплете, а из альбома с файлами, куда все время можно вставить что-то, дополнить, это очень хороший прием. 

По сути, единственная сессия, на которую данный ребенок согласился – это сессия, когда он нарисовал рисунок семьи и давал какие-то комментарии к нему. Он не хотел говорить об истории жизни, но он нарисовал рисунок. 

Таким образом,  работа с «Книгой жизни» происходила постепенно.

 Вначале мы работали с документами о его рождении и о начале совместной жизни родителей с ним. Вот важный момент, до которого мы дошли,  рисунок, он очень мелкий. Наверху красное - это то, что мальчик сделал в конце, он сказал, что эту надпись может прочитать только отец.

Как вы видите, это не надпись, это какой-то зигзаг, рисунок красным цветом, это было его обращение к отцу. Достаточно яростно он это рисовал, изображал, это видно по рисунку- ломаные линии и такой разброс в пространстве. Внизу рисунок семьи с надписями "Я крутой", при этом мальчик сказал, что это -  не его семья, просто «какая-то семья». 

Когда ребенок противится тому, чтобы нарисовать семью, мы ему говорим: "Ну, хорошо, нарисуй какую-нибудь семью, не свою". Вы все знаете, что частичка "не" мозгом не воспринимается, отрицательная формулировка все равно содержит в себе первоначальный образ, на основе которого строится отрицание:чтоб нарисовать «не свою семью», сначала надо представить – свою. Витя нарисовал и сказал: "Это маленький, у него кровь течет". Он нарисовал маленького ребенка, рядом - маму, всю такую квадратную с неестественной, растянутой улыбкой на лице клоуна. Затем -  папу с большим кулаком,

"папа бьет маленького, у маленького кровь течет", это он еще раз повторил. Это его любимый папа, который никогда ему ничего плохого не делал. 
Дальше он стал рисовать себя, говоря: "Это я, Витя" и нарисовал три фигурки: себя , фигурку с подписью"Я крут", и еще одну - " Я - Big boy" (большой мальчик) и уточнил. что  "boy" (бой) он употребляет в значении "драка". Уже дальше последовала красная надпись. После этого он вообще отказался что-либо делать, и потом мы работали только с документами и фотографиями.

Фотографии у него, к счастью, были. 

Следующий наш шаг - мы ему изобразили линию его перемещений. Это тоже очень важно, просто линию фактических перемещений из одного интерната в другой, и представили это на одном листе с названиями всех учреждений без комментариев. Здесь написано: "Школа-интернат. Ты пошел в первый класс и учился там до 2003 года. Затем ты переведен в детский дом N…, специализированный для детей с отклонениями в развитии,  и учился в школе N…. И затем ты (стрелка) переведен в детский дом No 19. Зачислен 13 января 2005 года и учишься в школе N…". Над этим листом он тоже "зависал". Он, в принципе, знал свой жизненный путь, но почему-то ему было важно, что это было представлено на одном листе, вот эта целостная последовательность. 

Следующий шаг, к которому мы вернемся в дальнейшей работе с ребенком - это восстановление всего его жизненного путь с перемещениями: сначала родильный дом, потом семья, потом интернат, потом один детский дом, потом другой. Мы представим это на одном листе. Не просто фрагментами и кусочками, как это существует в его сознании , а в виде внешнего, доступного зрительному восприятию  образа. У мальчика конкретное мышление, он живет настоящим моментом, он очень импульсивный, поэтому для него очень важно все, что представлено образно и в едином пространстве, что доступно для восприятия одномоментно. 

Кроме сведений о семье, мы поместили медицинские сведения в   «Книге жизни»: информацию о его заболеваниях, прививках, которые, кстати, он тоже изучал с большим

интересом. Мы написали очень важные вещи, касающиеся его отношения к семье и к факту перемещения. Здесь написано: "Для твоих родителей очень важно, что ты появился на свет. На момент рождения они не были зарегистрированы как муж и жена, но они жили вместе, а, следовательно, являлись гражданским мужем и женой, они твои папа и мама. Как вы жили первые два года твоей жизни, мы не знаем. Ты любишь своих родителей, и

потому не хочешь говорить о семье, так как хочешь гордиться своими родителями и не обсуждать с посторонними ничто плохое". Обратите внимание, мы фактически регистрируем его слова, но дополнительная информация, которая здесь заключена,  это то, что в его семье было что-то плохое, о чем он не хочет говорить, потому что любит своих

родителей. Мы признаем его право на частную жизнь, на чувства, мы фиксируем их документально, мы не отрицаем их, но в то же время мы фиксируем, что там были проблемы. Дальше мы описали факт разлуки с семьей, что произошло и почему это произошло и поместили на эту страницу фотографию, на которой он в последний раз со всей своей оставшейся семьей. Это была последняя по времени фотография, где он с бабушкой, папой. Здесь написано: "Когда тебе было 1 год 8 месяцев 29 января 1996 года, твоя мама умерла. Известно, что она умерла от сердечной недостаточности, вызванной частыми побоями". Мы не пишем, что папа бил маму. Но ребенок на самом деле это знает и у нас была очень большая проблема. Мы не могли говорить ребенку, что папа убил маму, потому что это очень тяжелая информация, но в то же время это правда. До этого мы писали, что характер у папы крутой и он бил маму иногда, здесь это написано, но на самом деле мальчик все знает. Это тот минимум, который можно и нужно написать, но вы видите, что он очень сдержанный, без каких-либо комментариев на эту тему. Вообще здесь пока нет никаких комментариев мальчика, я позже об этом скажу.

"Даже маленькие дети любят своих мам, так как мама заботится о них, дарит им тепло и любит их, и разлука с мамой тяжело переживается ребенком. Для тебя маленького это было тяжелое событие в твоей жизни, но ты пережил это тяжелое событие, так как у тебя был папа, бабушка и родственники, а именно дядя, папин брат". Тут написано имя, фамилия дяди и его дата рождения. «Потом твой дядя женился, и в твоей семье появилась

тетя Галя». Это упоминание о расширенной семье и кровных родственниках и, судя по тому, что дядя женился и никогда не сидел в тюрьме за жестокое обращение, он социально сохранный человек, и он помогал своему племяннику. Это представитель кровной семьи, и информация о нем - может быть, возможность для ребенка строить отношения с представителями кровной семьи в дальнейшем. Кроме того, тут отражен тот факт, что папа и бабушка все равно к самому мальчику сохраняли теплые чувства и готовы были заботиться о нем.  

На следующем листе - отражение отношения мальчика к своей семье. Он идеализирует ее, и мы тоже обязаны с этим считаться. Это такое дерево с человечками, где просят ребенка нарисовать, его кровных родственников разными цветами и дать какие-то комментарии к этому. Он яркими и позитивными цветами рисует свою семью, он и себя рисует теми же цветами, что и папу, бабушку, он рисует близость. Мы поместили этот рисунок и комментарии к нему: "Ты любишь свою семью, она очень важна для тебя".

Дальше фотография не того времени, а детская. И мы описали: "После смерти мамы о тебе заботилась бабушка. У папы начались неприятности, и он попал в тюрьму". Мы не описываем подробно по какой причине, но мы отразили этот факт. "О тебе заботилась бабушка, но потом по состоянию здоровья ей это стало тяжело, и тебя перевели в детский дом". Почему я так подробно рассказываю об этом? Это - очевидные вещи, но для ребенка

очень важно, что бабушка не просто не захотела заботиться о нем, дело в том, что она старая женщина и у нее не было сил заботиться о маленьком мальчике, который требует много внимания. При этом она продолжала его навещать, она все время его навещала в детском доме, и про это здесь написано. Когда у человека во взрослом состоянии возникают сомнения что его любили, что он был нужен, иногда нужно какое-то материальное свидетельство, - так же как любому из нас - о том, что это было действительно так. Это как раз такое свидетельство. Пусть Витины родители не могли давать ему весь объем любви, пусть они давали ему какой-то минимум с нашей точки зрения, но это было хоть что-то и ему очень важно это знать. 

Поскольку ребенок не давал никаких комментариев и отказывался говорить о своих чувствах, у нас была необходимость интерпретировать его чувства. Вот что мы написали: "Это трудное начало жизни для тебя. И никому не пожелаешь, чтоб так складывались обстоятельства. Но ты это пережил, ты живешь дальше, ты познаешь мир. Ты многого не понимаешь, поэтому иногда злишься и дерешься. Ты всегда был подвижным, сообразительным ребенком, любящим спорт, а не учебу". Мы находим в нем положительные черты и фиксируем их. У него большие проблемы с учебой и он, действительно гиперактивен, мы не переиначиваем факты, но мы кроме негатива, который

всем известен, находим и позитив и отражаем его. "Ты дрался, когда тебе казалось, что тебя не понимают или просто ты злился. Тебе все давалось нелегко, но все равно ты стремился к успеху". Это - правда, у этого мальчика есть стремление к успеху и он такой престижный. "Тебе нравится помогать другим и общаться, поэтому у тебя всегда были друзья". Это тоже правда. 

"Тебе нравятся мальчишеские проделки, и вел ты себя часто не очень хорошо, но для мальчика это обычное поведение, однако важно, чтобы твои проделки не причиняли вреда тебе и окружающим". 

Детям, пережившим потерю, очень важно сохранять все контакты, всех значимых лиц, которые когда-либо возникали в их жизни. Мы нашли у него фотографию его друзей

из интерната и поместили ее сюда с комментариями: "Это друзья из 70 детского дома и девушка из Фонда "Надежда", которая посещала тебя". Это также факт, что кому-то он был интересен во внешнем мире. 

Уже на этом этапе вы видите, что работа с Книгой жизни - это умение фиксировать те крохи, которые есть, замечать и не пропускать их. Это то же самое, что работа разведчика. В  нашей работе нет ничего неважного.  

Продолжаем наши комментарии к фотографиям Вити. Обратите внимание, что мы выбирали яркие фотографии, потому что наша задача была создать какой-то позитивный фон и максимально позитивное отношение к его собственной жизни. "Ты не разговорчив, ты не любишь говорить о себе, у тебя богатый внутренний мир, но ты часто скрываешь свои переживания или не можешь их выразить, и из-за этого становишься агрессивным и не можешь сдерживать свои отрицательные эмоции. У тебя бывают трудные моменты, но они проходят, тебе важно, чтобы в эти минуты тебя кто-то поддерживал, и чтобы все-таки к тебе хорошо относились. Тебе хочется быть успешным, хотя успех тебе нелегко дается, и ты гордишься, когда у тебя что-то получается, ты не останавливаешься на этом, а стремишься к еще большему успеху". У каждого ребенка есть свои личностные особенности, и очень важно отразить то позитивное, что в них есть и зафиксировать документально, чтобы потом в те самые трудные моменты он мог возвращаться к этой «Книге жизни», где написано, что он - хороший, причем написана правда. 

Мы знаем, что у него есть увлечения. Здесь фотография акробата, он проявил большой интерес к акробатам в цирке, он, действительно, такой гибкий мальчик, поэтому мы написали на следующей странице: "У тебя большой потенциал. У тебя есть интересы и

любимые занятия. Когда ты был в цирке и увидел акробатов, они тебя сильно впечатлили. Ты заинтересовался этой профессией, и кто знает, может быть, в будущем, ты будешь акробатом. Также ты танцуешь брэйк - нижний и верхний". Кто не знает, что такое брейк, может ознакомиться. Соответственно, здесь такая дискотечная немножко страница. Здесь фото брэйк-танцора из журнала. Написано: "Ты любишь показывать разные элементы из брэйка". И написано еще что он любит, это его цитата, написано психологом от руки, а не на компьютере, это не его надпись, но в этом есть более что-то личное: "Я люблю белых медведей и еще мне жалко бездомных собак", рисунок белого медведя карандашом. 

Мы все время оставляем пустые места, чтобы ребенок сам мог дорисовать. Уже на этом этапе он очень активно начал интересоваться тем, что мы делаем. То есть он приходил и

говорил: "Ну, какая там погода, как что, а, кстати, как там моя «Книга жизни», вы чего-нибудь новое туда написали?". "Хочешь что-нибудь туда написать?" - каждый раз спрашивали его. "Нет, нет, мне это не интересно" - говорил он, подходил к столу и начинал подцеплять пальцем страницы. Он не открывал Книгу сам, психолог с готовностью открывал ему эту страницу, он рассматривал, а потом говорил: "Ну ладно, ну я пошел играть". 

Вначале работы, если помните наш рассказ. он  грубил, не хотел разговаривать, лазал под стол. В настоящее время он заходит каждый день, и когда стажера-психолога не бывает на месте, он спрашивает, где она, и «Книгу жизни» он предпочитает хранить в нашем кабинете, для него очень важна приватность. Для ребенка, который всю жизнь прожил в интернате и никогда не имел ничего личного пространства, наш кабинет - это место, где он знает, что никто не возьмет его Книгу, и это еще один показатель уровня доверия к нам. 

В Книге жизни фиксируются значимые актуальные события в жизни ребенка: "Лето 2005 года ты провел в Евпатории в лагере, где ты купался в море и ходил в аквариум". Это его отзыв, то, что он запомнил. "Ты пользовался популярностью у девочек и танцевал с ними на дискотеке". Это очень важно, потому что у Вити начались «первые Любови» с девочками, и это очень важный факт для мальчика, который все время со всеми дрался,

и которому трудно устанавливать отношения. Все-таки, когда у него есть какие-то теплые чувства, привязанности, мы это отражаем. И видите, как это написано: "Ты пользовался популярностью у девочек"- не просто что ему нравились девочки, а что он кому-то нравился, в том числе девочкам. 

Теперь нам нужно было написать трудную  информацию, он же все время говорил, что он не хочет ни в какую приемную семью, а хочет вернуться в свою родную семью. тут его фотография и директора нашего детского дома, вот что мы по этому поводу написали: "Твой папа лишен родительских прав, поэтому ты к нему вернуться не можешь, но ты

регулярно встречаешься с бабушкой ,с папой реже, но тоже встречаешься. Ты верный человек, ты любишь свою семью, ты хочешь жить дома, но так сложились обстоятельства, что это невозможно и ты живешь в детском доме". Когда взрослые, по малодушию, делают вид, что это – выбор ребенка, решать свою судьбу - на ребенка ложится ответственность за этот выбор, и тогда он начинает думать, что он предатель, что он виноват, позволил произойти разлуке со своей семьей. Вообще, дети часто принимают на себя ответственность, что они виноваты, что их забрали из семьи, что они должны были что-то сделать, но не воспрепятствовали. Вот здесь, в этих простых словах, написано, что обстоятельства сложились так, что «ты бы хотел, но ты не можешь», - то есть  что это не его вина и не его ответственность. И здесь отражено, что он хотел бы жить со своей семьей. Таким образом, это снятие ответственности с него самого и расставление всего по своим местам. Этот момент очень важный. 

"Ты живешь в детском доме No 19, где у тебя есть друзья, где тебе уделяют много внимания, и тоже любят". Это тоже очень важный момент, мы фиксируем, что он принят и нужен. "Мы готовы всем тебе помочь, чтобы ты вырос здоровым, умным и добрым человеком. В твои 11 лет для тебя открыты все возможности и хочется, чтобы у тебя все сложилось удачно". Я еще раз повторяю, что это не  просто создание какой-то иллюзорной, идеальной картинки, это на самом деле наше отношение к нему, наши пожелания и смысл нашей работы. Это не гарантия того, что все будет так, но мы пишем про это и это материальное свидетельство, к которому он сможет возвращаться. 

Что стало происходить, когда до этого момента была Книга жизни написана? 

Мы все время оговаривали с моей коллегой-стажером, как писать простыми словами, которые были бы понятны мальчику,  чтобы они содержали в себе, с одной стороны, информацию, с другой стороны, максимум поддержки.  

Вы знаете, мало того, что он все время стал приходить и интересоваться своей Книгой

жизни, улучшилось и его поведение, он извинился перед девушкой-психологом за свое поведение в начале работы, он пришел к ней сам и сказал: "Вы знаете, простите меня, пожалуйста" Это сказал наш мальчик, который ругается матом, курит, и чего только не делает…

Вот так мы справлялись со всеми трудностями, и таков был результат для ребенка и для стажера, которая делает теперь «Книги жизни» для всех остальных детей, которых она ведет – и уже без вопроса : «Зачем?»…»»
